

# 冲刺“万亿城” 巾帼担使命

今天,承载着市委的期望、350万妇女的重托和社会各界的祝福,烟台市妇女第十七次代表大会开幕。全市360名各行各业各领域妇女代表,将满怀新时代新女性的豪情,齐聚一堂,抒发“巾帼心向党 建功新时代”的共同心声,这必将是烟台妇女事业发展史上浓墨重彩的一笔。

时间,是标注进步步伐的刻度。5年来,全市各级妇联组织以深化改革为动力,以实现广大妇女对美好生活的向往为奋斗目标,牢记使命、忠诚履职,积极发挥桥梁纽带作用,广大妇女的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。



市妇联带领部分女企业家组织及巾帼企业负责人赴深圳市开展考察学习和招商推介活动。

## 强化“守心”功能,画好最大“同心圆”

伴随着歌曲《领航》的奋进旋律,医护、警察、女企业家、“美丽庭院”户、巾帼护林员等一组组优秀烟台女性典型在大屏幕上依次呈现,烟台市妇联举办的“牢记初心使命 奋进万亿之城 献礼巾帼盛会”巾帼大宣讲活动,充分展示了烟台女性一心向党、建功奋进的时代风采。

“我庆幸又感恩生在这个伟大的时代,为了和平,我和我的战友们,愿用一生去守护!”退役军人杨艳婷以《“和平营”里不和平》为题再现了惊心动魄的维和经历。

“青春对我来说意味着坚守。在驻守海岛的3600多个日日夜夜里,我逐渐成为了孤寡老人眼中的‘好孙女’,大叔大妈口中的‘好闺女’,岛上学生心目中的‘好老师’。”市公安局海岸警察支队养马岛派出所三级警长曹园媛以《长大后我就成了你》为题,讲述了“让青春之花绽放

海岛”的“前缘今情”。

强化妇女思想政治引领,是妇联组织义不容辞的政治责任。近年来,烟台市妇联以“巾帼心向党”系列行动为抓手,线上开设“烟台媳妇”喊话了、“乡村巾帼大喇叭”、“巾帼会客厅”等特色品牌栏目,全时、全域、全方位不间断推送各级各类时事政策。

线下组建“巾帼红百人宣讲团”,精心打造“百人千讲进万家”大宣讲品牌,因地制宜成立各具特色的宣讲团、宣讲小分队,来自全市各界各领域的先进妇女典型、妇联干部进机关、下企业、入海岛、深入村居广场,与妇女群众“坐在同一条板凳上”,把讲个人先进事迹的过程变成激励妇女见贤思齐的过程。

创新推出“妇联执委、巾帼党员讲党史”,云党课、微党课、舞台党课、“微讲堂”+田间地头、“妇女微家+红色基地”、“文

明实践+红色文艺”等多样多元化教育形式,用沾着泥土、充满烟火气的宣讲,把在党的领导下中华民族从站起来到富起来、强起来的大主题讲生动,把妇女自身生活发生的喜人变化讲透彻,让“两个维护”在妇女群众思想深处扎根。

### 全市累计

开展各类宣讲3800余场、覆盖590多万群众

推出各级各类典型4470个

打造了“大槐树下”“乡村夜谈”“小马扎广场”等群众喜爱的特色品牌

## 强化“大局”意识,释放发展“她动能”

“很感谢市妇联举办的这次联谊活动,帮我们搭建了交友平台。”我市举办青年人才“喜相逢”高层次人才专场联谊暨系列暖心服务活动,现场嘉宾刘力有感而发。

“服务青年婚恋交友既是市妇联助力实施‘人才兴市’战略部署的重要内容,也是发挥部门优势,做好‘家’字文章的创新举措。”市妇联主要负责人如是说。

冲刺万亿之城,离不开人才支撑。以“家人之名”弹好招才、引才、留才“三部曲”,成为市妇联“联”动群团和社会资源服务中心大局的重要切入点和突破口。如今,由市县两级妇联组织牵头举办的各类联谊活动“遍地开花”。一年半时间、165场活动、1.2万人参加、初次牵手成功率达16%，“爱在山东·遇见幸福”已成为青年人才喜欢、父母家长信赖、党委政府放心的响亮品牌。



旗源旗袍博物馆服务队开展生活美学进家庭、“柿柿如意”手工制作等主题活动。

与此同时,市妇联打出了创新创业、科技创新、乡村振兴三大巾帼行动“组合拳”。从成立巾帼惠企志愿服务团、召开政银企对接服务座谈会、举办女企业家组织观摩培训会、建立12345政务服务定期座谈纾困机制,到创新推出服务巾帼企业发展“十个一”暖心服务行动计划,从实施“雏凤筑梦”行动,组建“雏凤”就业创业导师团,开设

“雏凤”课堂,到组建乡村振兴服务联盟,成立涉农专家智库、推出乡村振兴巾帼行“双百”行动、举办巾帼电子商务技能培训班、开通巾帼科技助农直通车,12887笔、56.31亿元特色“巾帼贷”,54家“巾帼优品”企业,514场就业创业服务指导,40余万人受益其中……广大妇女在烟台高质量发展的舞台上尽展英姿、逐梦芳华。

## 强化“平台”思维,筑牢幸福“家阵地”

“作为父母,一定要内心有爱、情绪稳定,才能给孩子更成熟的教育。”听完“家庭教育大讲堂”,很多学生家长感触颇深。今年,烟台市妇联已邀请专家走进14区市,巡回举办了29场这样的“家庭教育大讲堂”,受众涵盖小学、初中、高中的4.8万多名家长。

让家长站好教育第一岗,教孩子上好入学第一课。近年来,烟台市妇联围绕推进落实《中华人民共和国家庭教育促进法》,积极探索全环境立德树人的“妇联模式”,以“平台化”思维聚人才、链资源,通过小家之事大家帮的形式,创新性地回答了新时代家庭工作“谁来做”“如何做”的问题。

创新组建百人“筑家”指导团107支队伍,在市县乡三级实施“五进”行动220余场次,为城乡1.35万家庭成员提供展演、讲座、义诊、咨询、辅导等服务;创办首档家庭教育融媒体节目,邀请育儿专家150人、播出500余期、发布短视频1000多条;各级妇联聘请专家和优秀教师线上线下讲授65期“网上家长学校”课程,超过10万名家长收听收看;命名22个家庭教育实践基地,在高新区成立山东省首所户外家长学校,成立莱阳市家庭教育指导服务协会、莱州市家庭教育指导中心……以“电视访谈专栏+城乡家长学校+家庭教育社会实践基地”的“三位一体”家庭教育指导服务平台日趋完善。

“家风是什么?是小家的儿女情长,是大国的风骨激荡;家风在哪里?是在万家灯火的一粥一饭,在天下一家的万重关山;家风如何传承?言传之,身教之。”烟台市“廉润

新征程 共传好家风”主题演讲比赛现场,15位选手用一个个感人至深的家风故事,将尊老爱幼、妻贤夫安、勤俭持家、克己奉公、遵纪守法等中华民族传统美德娓娓道来,让现场观众在沉浸式聆听中感受着优良家教家风的温度、厚度和力度。

围绕赓续红色血脉、传承优良家风,从优选230名大中小学担任讲解员,创建齐鲁好家风主题展“烟台模式”到启动“孝善清廉润万家”系列活动,再到举办烟台市“最美家书”“好家训”征集评选和诵读大赛……一场场活动、一篇篇报道,3.8万户各级各类优秀家庭典型、15.4万户“美丽庭院”户,共同汇聚起向上向善的强大正能量。

围绕增进民生福祉,市妇联推动农村适龄妇女“两癌”免费检查纳入政府民生实事。

### 发动爱心捐助

首次实现全市1.5万名低收入适龄妇女“两癌”保险全覆盖,为困难家庭兜住“稳稳的幸福”

### 持续实施“春蕾计划”“巾帼护苗”、东西部对口协作帮扶等公益项目

累计募集社会爱心款物66.11万元,开展关爱服务1142场次,帮扶困难留守儿童914人次

1098支巾帼志愿服务队、3.1万名巾帼志愿者成为文明礼仪、绿色生活、扶危济困的倡导者、践行者

## 强化“组织”链条,织好服务“一张网”

招远市张星镇地北头王家党建融合发展区的秋月梨种植基地里,妇联执委、巾帼致富能手、秋月梨种植大户于荣正带领片区姐妹们忙着采摘。大秦家街道苇都高家党建融合发展区妇联主席路跃敏说:“从服务一个村到服务辖区各村,肩上担子重了许多。”这是今年以来,烟台市妇联党组书记抓党建融合发展区妇联组织建设的缩影。

组织是基础。5年来,烟台市妇联始终把深化基层妇联组织改革和建设作为推动妇女工作高质量发展的基础性工程牢牢抓在手上,致力于构建“上面千条线、下面一张网、身边一个家”的发展格局。

合力实施“妇联组织建设推进年”行动,紧跟党建步伐,有效推进妇联组织在机关、国有企事业单位应建尽建,在“两新”组织“四新”领域能建快建,新增机关事业单位、行业协会妇联324个,党建融合发展区妇联、乡村振兴示范片区妇联、商圈妇联、楼宇妇联、行业协会妇联、党支部领办合作社妇联、新业态新群体妇联……基层妇联组织形态正在不断调整重塑,深度嵌入基层社会治理体系,1000多名社区妇联执委实现与网格员“双向融入”,一个个“组织细胞”正在实现赋能升级、迭代更新。

持续深化“巾帼领头雁淬炼行

动”,驰而不息转作风,依托“三媒两号”新媒体矩阵,面向各行各业各领域妇女和家庭征求意见建议336条;创新开展“走‘家’入户、耐心倾听、共情聚力”活动,用脚步丈量民情,实地走访48个镇(街)、189个村、1600多户家庭、90多个机关企事业单位,在面对面家常中记下妇女群众的“急难愁盼”。

以执委领办项目为杠杆,促进基层执委履职尽责,从遍布城乡的2514个特色“妇女微家”,执委工作室,到年均2900多场次的微志愿、微议事、微服务活动;从“婆婆妈妈成长营”“妇保妈妈加油站”“红旗飘飘”诗歌朗诵社等常态化妇女儿童服务项目,到210个基层幸福护航站(点)、174场“家门口”幸福讲座,帮助2.2万家庭修正关系、重拾幸福。全市5.1万名妇联执委奔走活跃在基层一线,用自己的“辛苦指数”,把广大妇女群众的“问题清单”转化成“幸福清单”,成为广大妇女“想得起、找得到、靠得住”的“娘家人”。

站在新的历史起点,烟台市妇联将团结引领广大妇女在奋斗中展现“妇女能顶半边天”的别样风采,在奔跑中书写“巾帼不让须眉”的时代华章,为新时代社会主义现代化建设贡献磅礴力量。

YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 颜芙萱 摄影报道